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Verwendung von Elementen anderer Pakete Hierarchien von Paketen
Elemente eines Pakets bendtigen Elemente eines anderen Pakete kénnen geschachtelt werden
Qualifizierung dieser "externen" Elemente Beliebige Tiefe
Zugriff tiber qualifizierten Namen Paket-Hierarchie bildet einen Baum
Nur auf 6ffentliche Elemente eines Pakets Zwei Darstellungsformen
PackageX PackageY [Packagex_ | i
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Beispiel: Olympische Spiele

Modellieren Sie den folgenden Sachverhalt:

Bei den olympischen Spielen gibt es mehrere Bewerbe. Von den Spielen wird das Jahr und, ob es sich um
Sommer- oder Winterspiele handelt, gespeichert. Vom Bewerb wird die Bezeichnung gespeichert. In einem
Austragungsjahr kann einen Bewerb genau eine Nation gewinnen. Von der Nation wird der Name gespeichert.

Competition

Olympic Games Olympic Games

Competition ]

year : int
swFlag : boolean

year : int
swFlag : boolean

Nation

name : String

Ordnung und Eindeutigkeit von Assoziationen

Ordnung {ordered} ist unabhéngig von Attributen

m :
{ordered
Eindeutigkeit

Wie bei Attributen durch {unique} und {nonunique}
Kombination mit Ordnung {set}, {bag} und {sequence} bzw. {seq}

Eindeutigkeit Ordnung
unique unordered set Menge (Standardwert)
unique ordered orderedSet Geordnete Menge
nonunique unordered . bag Multimenge (= Menge mit Duplikaten)
nonunique ordered nce Geordnete Menge mit Duplikaten (Liste)

Ordnung und Eindeutigkeit von Assoziationen

Ordnung {ordered} ist unabhéngig von Attributen

t: *
{ordered}
Eindeutigkeit

Wie bei Attributen durch {unique} und {nonunique}
Kombination mit Ordnung {set}, {bag} und {sequence} bzw. {seq}

Eindeutigkeit Ordnung Kombination Beschreibung
unique unordered set Menge (Standardwert)
unique ordered orderedSet Geordnete Menge
nonunique unordered bag Multimenge (= Menge mit Duplikaten)

PIETDurch die Kombination der Werte von ordere:

it Duplikaten (Liste)

nonunique ‘
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Beispiel: Bankkonto

Gegeben sei das nachfolgend dargestellte
Klassendiagramm der Kiasse Person und der Kiasse

F o
S Accout ) P ~Lacoountt Account ]
W Erstellen Sie ein Sequenzdiagramm mit folgendem " 2Paon

Inhalt: Der AccountClient legt zwei Konten an (jeweils re (2. smoune2)
ein Objekt der Kiasse Person und ein Objekt der
Klasse Account).

poyito (amounty

Als erstes sollin das zweite Konto ein Betrag
singezahit werden.

Vom zweiten Konto soll anschiiefiend ein Betrag auf
das erste Konto transferiert werden.

Danach sollen von beiden Konten der Name des
Kontobesitzers, sowie der Kontostand, ausgedruckt gotame
werden.

ot

payito (amoury

oaa

oo PRU) Lin QWWYWV

name-geiNamename

owf Leboeunling el mumwn
ok & o2t
aln NOwitb i b

o0 Xﬂw awwm,mmmexl«ﬂ

p=goibat o

—
oma

getame.

S wg‘huﬂ/}

Pt s D Bezithag & 7 weS gl
Beispiel: Patterns
Beispiel: Programmablaufe hd
Wie konnen Sie die folgenden Sachverhalte in
Stollon a i gramm il einem Sequenzdiagramm abbilden? Modellieren
S D @ OU B Sie die geschilderten Sachverhalte
(0V%2) dass alle nicht explizit deklarierten Variablen bereits deKiariert und inilalisiert sind
(a) Der Client schickt Nachricht A um 9:05 zum Gen ] [ ] 2
[ ] e Server und erwartet keine Antwort. i H
. e e @ ©
do... wnale - (00 ( A A = et (b) Der Client schickt eine Nachricht B zum o v T
e e Server. Dieser antwortet nach 40 Sekunden. -
S ‘ (¢) Der Server muss innerhalb von 20 Sekunden = i
Ao Qm Emonlte eine Antwortnachricht an den Client schicken, wesssgec f i
wenn dieser eine Nachricht C ubermitelt hat. (©) e

(d) Eine Person driickt auf einem Tablet die
Taste ,Lautstéirke verringern”. In welchem
Zustand bzgl. der Lautstarke muss sich das
Tablet befinden, damit dies iberhaupt mdglich
ist? Bilden Sie diesen Sachverhalt mit Hilfe des
Konzepts ,Zustandsinvariante" ab.

A 8 < ) £

W@A/b = Objﬁ ok — A ssemley Objecte direkt pmnpreommn  Cliowd sparld am 0bj S}J‘MPQ
POVHUV\ Nssemblor ol Lw schmnding

Beispiel: Transfer-Object-Assembler-Pattern

eritcal a
e
I
Bei diesem Lésungsansatz bendtigt der Client Wissen tber die

e a- b-c | ~(do) wokha “wry hee punn & vere  Sey Geschaftsobjekte, um an die notwendigen Daten zu gelangen.

el NPV Ofum/\d So ist der Client stark an die Geschftsobjekte gekoppelt, was im [Cront ] [Busness0oiect] [ r 1 TransierObjectAssembler] (E oectt ] 8 bject? | [:BusinessObject3]
Aligemeinen nicht wiinschenswert ist.

i tData()
wolces MLl %t & Um diese Abhéingigkeiten aufzulisen, wird das Transfer-Object- getDatal) oo e .
Assembler-Pattern eingesetzt. Hier wird ein eigener Assembler

eingefiihrt. Der Client kommuniziert nur mit diesem Assembler, 01 getData
- R welcher die Daten aus mehreren Geschaftsobjekten in einem jalE=gaiba
M, U b alr Ebw wnn v Of or O Leloewnl . Transferobjekt zusammensetzt. Der Assembler retourniert dann ) setData(d1)
dieses Transferobjekt an der Client. Somit erhalt der Client die

Wu' wecdw pssem  BlOUce amda o (%- {Z@M’W‘{ W/"g/"‘— . von ihm bendtigten Daten in einer gekapselten Form. 42 = getbata getData()

{ DataTrans
geiDala)

Konkret wird das Pattern auf folgende Weise realisiert: c2getnn
W3 %%% Der Client fordert mittels getData() die bendtigten i getData() Sl

vom TransferObjectAssembler an. Dieser erzeugt zunéchst ein getData)

DataTransferObject und befilt dieses mit den Daten von den 4= getvata P

bendtigten BusinessObjects. Die Daten eines BusinessObjects
konnen ebenfalls mittels getData() abgefragt werden
Letztendlich gibt der TransferObjectAssembler das
DataTransferObject an den Client zuriick.

Modellieren Sie das Transfer-Object-Assembler-Pattern.

setData(03)

= getbata
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Beispiel: Anwendungsfalldiagramm lesen

Beantworten Sie folgende Fragen zu diesem Anwendungsfalldiagramm:

Welche Akteure (bzw. Kombinationen von Akteuren) kénnen die einzelnen
Anwendungsflle ausfiihren?

e
;Q_L_.f_.f

<|-|=z|o|n|m|o|o|=|>

Muss B ausgefiihrt werden, wenn auch C ausgefiihrt wird? //
Muss H ausgefihrt werden, wenn G ausgefuhrt wird? s~

Ist J oder C der Basis Use Case? ("~

Ist F oder D der Basis Use Case? /|

Kann | auch A erweitern?

Folgendes Diagramm wurde streng nach UML2-Standard modelliert.
Welche ionen von kbnnen den E

Wahlen Sie eine oder mehrere Antworten:
a. R
b. RAR
&
d.

<]

SaSV
RASV

a

Folgendes Diagramm wurde streng nach UML2-Standard modelliert.
Welche Kombinationen von knnen den B

Wahlen Sie eine oder mehrere Antworten:
a X
b. Y
c. XAYV
d. YAYV

nco

S arce

-
o

S|
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